

# 每个孩子每天一片直径6厘米厚1.5厘米的面包,想让孩子们饿死吗?! 支教大学生怒揭凤凰“营养午餐”黑幕

湘西凤凰,一座山水绝美的小城。然而,最近,这个美丽小城却因执行“营养午餐”不到位饿死了孩子,而成为全国关注的焦点。最早发微博揭示问题的,是在当地支教的一名嘉兴女大学生梁翔晖。她为什么发这些微博?她又是怎样一个女孩子?记者对她进行了采访。



所德小学里,吃着营养午餐的小女孩。

## 写诗、听摇滚的城市姑娘休学支教

2012年10月,对20岁的城市姑娘梁翔晖来说,是个分水岭。

在这之前,她那名为“刁牙”的新浪微博上,发出的大部分内容,都是诗、摇滚以及20岁女孩的小情绪。

但从10月9日开始,孩子,成为她的微博中出现次数最多的字眼。这个嘉兴学院对外汉语专业的大三学生休学一年,来到湖南湘西凤凰县腊尔山镇所德小学支教,学校里,有114个孩子。

她会发出这样一条略微撒娇的微博:“求转发!啊呢欧,朋友们有时间可不可以寄几张明信片?收信人写梁翔晖转所德小学小朋友。我会在明信片上添上学生的名字。孩子们很喜欢有你们这些‘大笔友’。”

她也会带着骄傲来一句:“每天都有无数这样的画”,配这条微博的图片是孩子们送给她的皱巴巴的,画着一个姑娘的纸片,当然,重点是这张纸片上的几个字:“梁老师祝你天天快乐”。

从此,她开始为这114个孩子奔忙。她抽空儿回了一趟嘉兴,为孩子们募集冬衣、棉鞋,乃至上课用的粉笔,还有明信片。

10月25日,她发微博向网友们汇报募集进程:“现在弄到了不下十几麻袋的衣服,41双棉鞋,彩笔、蜡笔近100套,铅笔、橡皮充足。现在想办法弄剩下70个孩子的棉鞋,我们也没粉笔了,上课快要‘割腕’了。明信片收到一些,但还是不够。”

## 学生的营养午餐量少还断顿,老师要和教育局掐架

如果不是10月30日13时34分发的这条微博,梁翔晖的支教经历,大概就会波澜不惊地开始,也波澜不惊地结束。

这条微博是这样写的:“我要跟湘西州或者凤凰县教育局掐一架。求有关部门电话。孩子们午餐越来越‘缩水’了,现在每人每天一片面包片,直径6厘米、厚度1.5厘米,还不如卖火柴的小女孩。你们去公款吃喝想让孩子们饿死?规定每个孩子午饭指标3块钱,现在的有1块钱吗?面包片有2毛钱吗?”

这条微博,被转发了5000多次。

当时,梁翔晖试图找有关部门问情况,但一直没人接电话。她一怒之下,发了这条微博。

微博发出后的第二天,供货商勉强给出了解释:面包片是赠品,只是作为小面包的辅食,由于外包装相似,司机师傅错把面包片当成小面包送到了学校。

11月20日,梁翔晖连发微博称,孩子们的营养午餐又出了问题:“昨天孩子们就没吃的,今天送餐车又没来。饿了两天,老师陪你们!对不起你们,老师没有把午餐的事弄好!”

## 压力很大,她电话里哭了5分钟

这些微博发出后,梁翔晖和另外两个支教老师决定公开募集善款,为孩子们建爱心食堂。他们的号召得到众多网友的响应,所需的18000元资金很快到位。而揭示“营养午餐”具体问题的微博,因网友大量转发,而引起众多媒体关注。

现在,凤凰县教育局免掉了对此事件负有责任的5名领导,这是梁翔晖等人没有预料到的。他们还面对着更多的可想而知的压力。

27日,梁翔晖的手机一直无法接通,她的朋友“游离现场”说,“她现在压力太大了,拒绝所有媒体采访。她给我打过一个电话,其中有5分多钟,她一直在哭。”“游离现场”说,“她只是想借助微博把这个事情讲出去,但后续的影响和压力那么大,是她始料未及的。”

“游离现场”劝她回嘉兴调整几天,但梁翔晖边哭边说,“那食堂怎么办?食堂是要办下去的。”

梁翔晖的微博上还有这样一句话:“这是一个理想主义者的独白:先从一个学校开始,我们要让湘西所有的留守小学都有食堂。”

(据《钱江晚报》)

## @ 相关

### 3元钱能吃什么样的“营养餐”?

网上围绕3元钱能吃到什么样的“营养餐”的讨论很多。针对这3元钱,辽宁一网友说,“可以买1袋牛奶,4个鸡蛋,1碗面粉,为孩子烤一个蛋糕”;北京一网友说,“可以买3个西红柿,2个鸡蛋,再蒸碗米饭,西红柿炒鸡蛋配大米饭,一顿不错的午餐”。这是把3元钱全部用在原材料,不计加工费的情况。需要注意的是,第二种的搭配地在北京,如果在湖南、贵州等地,原材料不会这么贵。

以上搭配是不是比湖南凤凰县的“营养餐”有营养得多?如果规模生产、配送,成本还会更低。

如果一心想把3元钱用好,是可以给孩子们想出多种营养食谱的。对于3元钱如何才能用好,仍须加强监管和营养培训,同时建立贴补机制。

(熊丙奇)

## “最牛门卫大爷”自学7国语言 网友赞:最励志的前辈



张伟克在宿舍学习。

近日,一块儿写满英文配有漫画的告示牌在网上热传,它的作者是天津外国语大学大港校区3号楼59岁的门卫大爷张伟克。记者了解到,短短的两年内,张伟克就掌握了7门外语。许多网友说,看看这位励志的长辈,我们有什么理由不努力?

11月24日晚上,微博名为“木木-老师”的天津外国语大学老师在微博上晒出了一张由英文和漫画构成的告示:“Kindly Reminder: Many thieves have appeared here recently, please take care of your belongings!—Uncle Zhang(译文:温馨提示:最近有小偷出没,请保管好自己的随身物品!——张大爷)”在这些文字下面画了一个面目狰狞的小偷,配词为“我还会回来的”。

据“木木-老师”介绍,这块英文告示牌出自天津外国语大学3号楼门卫张伟克之手。张伟克不但可以用英文和该校师生交流,还可以用德语、法语、日语等进行简单对话。这条微博引起众多网友的关注,张伟克被网友们称为“最牛门卫大爷”。

27日下午,记者在天津外国语大学大港校区见到了张伟克。在他的宿舍里,记者看到桌子上放着英文词典、笔记本等物品。张伟克告诉记者,他是大港人,之前当过工人、消防员,还有职高的语文老师。2011年,退休后的他应聘成了天津外国语大学的门卫,这才开始学英语。“我完全就是自学,逮到谁就问谁。”张伟克说,现在他已掌握了近千个英语单词。除此之外,德语、法语、日语、韩语、俄语、西班牙语也能每样来一点儿。

(据《滨海时报》)

## 微博“蹭奖族”月“蹭”价值4000多元奖品 一天要转发上百条微博

在某公司做行政工作的胡锐是“微博蹭奖族”中的一员。每天,他至少要花4个小时转发微博抽奖活动,“蹭奖”收获颇丰。

他说,自己的微博完全为“蹭奖”而开,所发的5800多条微博中,绝大部分是转发商家的抽奖活动。他中过全自动洗衣机、导航仪、港澳游……他每月在微博上中的奖品,价值4000元左右。

像胡锐这样热衷于微博抽奖的人,正逐渐形成一个群体。他们在群里交流经验,还会互换或出售所得奖品。

(据《华商报》)

**鹤壁爱民医院** | 医保·新农合定点医院  
HE BI SHI AI MIN HOSPITAL

**OMOM 胶囊内镜**  
全球领先科技·成就明日健康  
endoscopy Capsule

国家“863”计划项目 | 国家科技部国际科技合作重点项目 | 国家火炬计划

**OMOM 胶囊内镜检查过程**  
OMOM 胶囊内镜检查只需三个简单的步骤,即可完成检查:

1. 吞服胶囊 | 2. 拍摄记录 | 3. 回放观察

## 吞粒“胶囊” 照遍胃肠

**胶囊内镜的四大特点:**

- 【扩展视野】:全小肠段彩色图像拍摄,突破小肠检查的盲区,提高小肠疾病诊断检出率。
- 【操作简便】:告别繁琐的操作,患者吞服胶囊后,胶囊在人体消化道内经过的路段连续拍照,并以数字信号无线传输给体外携带的图像记录仪,医生只需回放胶囊拍摄到的图像资料即可对病情做出诊断。
- 【安全卫生】:胶囊为一次性使用,有效避免交叉感染。
- 【舒适自如】:只需吞服一颗胶囊,检查过程无创无痛,无导线,无需麻醉,不影响正常的工作和生活。

**主要适应症:**

胶囊内镜主要用于不明原因的腹痛、腹泻、消化不良、小肠出血、小肠肿瘤、克罗恩氏病等小肠疾病的诊断。本产品的适应症有:

- 不明原因的消化道出血
- 其它检查提示的小肠影像学异常
- 各种炎症性肠病,但不含肠梗阻及肠狭窄者
- 无法解释的腹痛、腹泻
- 小肠肿瘤(良性、恶性及类癌等)
- 不明原因的缺铁性贫血。

服务热线: **3326120** | 医院地址: 鹤壁新区淇河路102号(107国道路与淇河路交叉口西南角)